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Περιπτώσεις Χρήσης (Προδιαγραφές Απαιτήσεων)Περιπτώσεις Χρήσης (Προδιαγραφές Απαιτήσεων)

 Ιδέα του Jacobson (’92, OOSE) 

 μηχανισμός ανακάλυψης και καταγραφής των λειτουργικών 
απαιτήσεων

 ιστορίες χρήσης του συστήματος

 εργαλείο ανάλυσης – ακόμη και σε μη αντικειμενοστραφή έργα

 Το μοντέλο περιπτώσεων χρήσης χρησιμοποιείται στο πεδίο των 
Απαιτήσεων
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ΣτόχοιΣτόχοι

 Οι πελάτες και οι τελικοί χρήστες έχουν στόχους, γνωστούς 
ως ανάγκες, οι οποίοι περιμένουν να εκπληρωθούν από τα 
συστήματα υπολογιστών. 

 ο καλύτερος τρόπος διατύπωσης & τεκμηρίωσης θα πρέπει 
να είναι:

 απλός και οικείος με τους εμπλεκόμενους, συμβάλλοντας έτσι 
τόσο στον ορισμό τους όσο και στην αξιολόγησή τους.
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… με 3 τρόπους (μορφές):

1. Συνοπτική – μια παράγραφος

2. Συνήθης – άτυπη μορφή μερικών παραγράφων (παράδειγμα 
«Διαχείριση επιστροφής»).

3. Πλήρους ανάπτυξης

 Πολύ αναλυτική και δομημένη.

 Όλα τα βήματα και οι παραλλαγές συντάσσονται με 
λεπτομέρεια. 

 http://alistair.cockburn.us/Use+Cases

Οι περιπτώσεις χρήσης συντάσσονταιΟι περιπτώσεις χρήσης συντάσσονται
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Περίπτωση χρήσηςΠερίπτωση χρήσης: : Συνοπτική μορφήΣυνοπτική μορφή

Διεκπεραίωση Πώλησης: 
Ένας πελάτης φτάνει σε ένα ταμείο έχοντας κάποια προϊόντα 
που θέλει να αγοράσει. Ο ταμίας χρησιμοποιεί το σύστημα για 
την καταγραφή κάθε προϊόντος. Το σύστημα εμφανίζει τη 
συνολική χρέωση, καθώς και πληροφορίες για κάθε προϊόν. 
Ο ταμίας εισάγει τις απαραίτητες πληροφορίες για την πληρωμή, 
οι οποίες επαληθεύονται και καταγράφονται από το σύστημα. Το 
σύστημα ενημερώνει την Αποθήκη. Ο πελάτης παίρνει από το 
σύστημα μια απόδειξη και αποχωρεί με τα προϊόντα.
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ΟρισμοίΟρισμοί

 Χειριστής ή Χρήστης (Actor)
 Κάτι που έχει συμπεριφορά

 άτομο, σύστημα Η/Υ, οργανισμός.

 Σενάριο (ή στιγμιότυπο μιας περίπτωσης χρήσης) 
 Συγκεκριμένη ακολουθία από ενέργειες και αλληλεπιδράσεις μεταξύ 

χρήστη και συστήματος

 Περίπτωση Χρήσης
 συλλογή από σχετιζόμενα επιτυχή και ανεπιτυχή (εναλλακτικά) 

σενάρια τα οποία περιγράφουν τη χρήση ενός συστήματος από τους 
χρήστες για την προώθηση των στόχων τους. 
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ΠΧ ΠΧ Συνηθισμένης μορφήςΣυνηθισμένης μορφής
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 Το κύριο χαρακτηριστικό στην δημιουργία περιπτώσεων 
χρήσης είναι η εστίαση στο ερώτημα:

«Πως μπορούμε χρησιμοποιώντας το  σύστημα να 
προσδίδουμε προφανή αξία στον χρήστη ή να 
εκπληρώνονται οι στόχοι του;».
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 Οι περιπτώσεις χρήσης στη σχεδίαση λογισμικού 

 κεντρικός μηχανισμός ανακάλυψης και ορισμού των λειτουργικών 
απαιτήσεων. 

 υπόσχεση ή σύμβαση για το πως θα συμπεριφέρεται ένα σύστημα. 

 Είναι κείμενα και όχι διαγράμματα
 η μοντελοποίησή τους συνιστά σύνταξη κειμένου.
 η UML ορίζει ένα ‘Διάγραμμα Περιπτώσεων Χρήσης’ για την απεικόνιση 

των τίτλων τους, των συσχετίσεών τους, και των χρηστών
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Τύποι και Φόρμες ΠΧΤύποι και Φόρμες ΠΧ

 δεν περιγράφουν τις εσωτερικές λειτουργίες ενός συστήματος, 
τα μέρη του, ή τη σχεδίασή του, αλλά τις αρμοδιότητές του 
(τρόπος σκέψης). 

 ΤΙ θα πρέπει ένα σύστημα να κάνει (λειτουργικές απαιτήσεις) 
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ΠΛΗΡΟΥΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Η παραλλαγή των Δύο στηλώνΗ παραλλαγή των Δύο στηλών

 Διαλογική παραλλαγή, δίνει έμφαση στο γεγονός ότι υπάρχει μια 
αλληλεπίδραση μεταξύ χρηστών και του συστήματος [R. Wirfs-
Brock].
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Κύριος Χειριστής (Primary Actor)

 Ο κύριος συμμετέχων καλεί τις υπηρεσίες του συστήματος για την 
εκπλήρωση των στόχων του

Εμπλεκόμενοι και Λίστα ενδιαφερόντων

 Η λίστα οριοθετεί τι θα πρέπει να κάνει το σύστημα

 «Το σύστημα συνάπτει ένα συμβόλαιο μεταξύ των εμπλεκομένων, με τις 
ΠΧ να αναφέρουν λεπτομερώς τα φέροντα συμπεριφορά μέρη του 
συμβολαίου... Η ΠΧ, ως το συμβόλαιο συμπεριφοράς, περικλείει μόνο 
εκείνες τις συμπεριφορές για την ικανοποίηση των ενδιαφερόντων των 
εμπλεκομένων» (Cockburn).

Επεξήγηση των τμημάτωνΕπεξήγηση των τμημάτων  της ΠΧτης ΠΧ
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Προϋποθέσεις (preconditions) 
δηλώνει τι πρέπει οπωσδήποτε να ισχύει πριν την έναρξη του σεναρίου σε μια ΠΧ. 

Οι προϋποθέσεις δεν εξετάζονται σε μια ΠΧ, αλλά είναι καταστάσεις οι οποίες 
θεωρούνται δεδομένα αληθείς.

Μετα-συνθήκες (postconditions)
δηλώνουν τι πρέπει να ισχύει κατά την επιτυχή έκβαση μιας ΠΧ. 

Η εγγύηση θα πρέπει να ικανοποιεί τις ανάγκες όλων των εμπλεκομένων.

Επεξήγηση των τμημάτωνΕπεξήγηση των τμημάτων  της ΠΧτης ΠΧ
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 περιγράφει το τυπικό επιτυχημένο μονοπάτι (διαδικασία) που ικανοποιεί 
τα ενδιαφέροντα όλων των εμπλεκομένων.

 δεν περιλαμβάνει συνθήκες ή διακλαδώσεις, οι οποίες μετατίθενται στο 
‘τμήμα των επεκτάσεων’ ή εναλλακτικών σεναρίων.

 καταγράφει βήματα 3 ειδών:

   1. ενέργειες Χειριστών

2. επικύρωσης (συνήθως από το σύστημα)

3. αλλαγής κατάστασης από το σύστημα

 (καταγραφή, τροποποίηση)

Επεξήγηση των τμημάτωνΕπεξήγηση των τμημάτων  της ΠΧτης ΠΧ
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Εναλλακτικές ροές (ή σενάρια)Εναλλακτικές ροές (ή σενάρια)

Εναλλακτικές ροές (ή σενάρια)

 δείχνουν όλα τα άλλα σενάρια ή τις διακλαδώσεις, επιτυχή ή 
ανεπιτυχή 

 Συντάσσονται με βάση το κύριο σενάριο.

Μια Επέκταση έχει δύο μέρη: 

 τη συνθήκη

 τον χειρισμό 
 Στο τέλος κάθε επέκτασης ο έλεγχος ροής επιστρέφει στο 

βασικό σενάριο
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Εναλλακτικές ροέςΕναλλακτικές ροές

Περίπτωση 
Λάθους

Επιτυχής ολοκλήρωσης 
βασικής ροής

Εναλλακτική ροή 1

Εναλλακτική ροή 2

Έναρξη
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Ειδικές απαιτήσειςΕιδικές απαιτήσεις

 Μη λειτουργικές απαιτήσεις, 

 Xαρακτηριστικά ποιότητας, 

 Περιορισμοί, που σχετίζονται ειδικά με την περίπτωση χρήσης
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Λίστα Παραλλαγών Τεχνολογιών και ΔεδομένωνΛίστα Παραλλαγών Τεχνολογιών και Δεδομένων

 Τεχνικές παραλλαγές για

 το πώς πρέπει να γίνει κάτι, αλλά όχι τι,

 σημαντικό να καταγράφονται στις ΠΧ.

 (Ο κανόνας συνιστά να αποφεύγονται οι πρώιμες σχεδιαστικές 
αποφάσεις)
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Στόχοι και Έκταση των περιπτώσεων χρήσηςΣτόχοι και Έκταση των περιπτώσεων χρήσης

 Ερωτήσεις που πρέπει να απαντηθούν:

 Πως ανακαλύπτουμε τις περιπτώσεις χρήσης;;

 Σε τι επίπεδο και έκταση θα πρέπει να εκφραστούν;;

Κανόνας: η Στοιχειώδης Επιχειρηματική Διεργασία (ΣΕΔ)

 Κατά την ανάλυση των απαιτήσεων μιας εφαρμογής λογισμικού, να 
επικεντρωνόμαστε σε περιπτώσεις χρήσης επιπέδου ΣΕΔ.
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 Κοινό λάθος Περίπτωσης Χρήσης: 

 να ορίζουμε πολλές περιπτώσεις χρήσης σε πολύ χαμηλό επίπεδο, όπως 
ένα απλό βήμα, υπολειτουργία, ή υπο-εργασία σε μια ΣΕΔ.

Μια εργασία που εκτελείται από ένα άτομο σε ένα μέρος και σε μια στιγμή, ως 
απάντηση ενός επιχειρηματικού γεγονότος, το οποίο προσθέτει 
επιχειρηματική αξία και αφήνει τα δεδομένα σε μια συνεπή κατάσταση. Π.χ. 
«κάνε μια Παραγγελία Πιστωτική ή τοις Μετρητοίς»

Στοιχειώδης Επιχειρηματική Διεργασία (ΣΕΔ)
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Περιπτώσεις χρήσης και ΣτόχοιΠεριπτώσεις χρήσης και Στόχοι

 η ΣΕΔ θα μπορούσε να ονομάζεται και ΠΧ επιπέδου Χρήστη – 
Στόχου. Αυτό οδηγεί στη συνιστώμενη διαδικασία:

1.  βρες τους στόχους του χρήστη

2.  όρισε για κάθε έναν μια ΠΧ

πχ. 

 Στόχος: ολοκλήρωση ή επεξεργασία μιας πώλησης. 

 Περίπτωση χρήσης: ‘Επεξεργασία πώλησης’
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Στόχοι υπολειτουργιών και Περιπτώσεις χρήσηςΣτόχοι υπολειτουργιών και Περιπτώσεις χρήσης

 Δεν συνιστά παράβαση κανόνα 

 να συντάσσουμε ΠΧ για στόχους υπολειτουργιών, αυξάνει όμως την 
πολυπλοκότητα σε ένα μοντέλο 

 Σημαντική παρατήρηση: 

 ο αριθμός και ο βαθμός λεπτομέρειας των ΠΧ  επηρεάζει τον χρόνο και 
δυσκολεύει την κατανόηση, συντήρηση, και τη διαχείριση των απαιτήσεων.

 Να εκφραστεί μια υπολειτουργία ως ΠΧ, όταν

 η υπολειτουργία επαναλαμβάνεται 

 αποτελεί μια προϋπόθεση πολλαπλών χρηστών στόχων επιπέδου 
περιπτώσεις χρήσης.
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Εύρεση Κύριων Χρηστών, Στόχων και ΠΧΕύρεση Κύριων Χρηστών, Στόχων και ΠΧ

Η βασική διαδικασία είναι:

1. Οριοθέτηση του συστήματος 

(είναι εφαρμογή ενός ατόμου ή ενός ολόκληρου οργανισμού;)

2. Ταυτοποίηση των Κύριων Χειριστών 

3. Για κάθε έναν προσδιόρισε τους στόχους του, αρκεί να ικανοποιεί 
τον κανόνα ΣΕΔ

4. Ορισε ΠΧ που ικανοποιούν του στόχους χρηστών.
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Βήμα 1: Βήμα 1: Οριοθέτηση του συστήματοςΟριοθέτηση του συστήματος

 Εάν δεν είναι ξεκάθαρο τι περιλαμβάνεται εντός των ορίων τότε, 

 Να καθοριστεί του τι είναι εκτός 

 εξωτερικοί Κύριοι Χειριστές και

 βοηθητικοί Χειριστές
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Βήμα 2 και 3: Βήμα 2 και 3: εύρεση Κύριων Χειριστών και Στόχωνεύρεση Κύριων Χειριστών και Στόχων

Μερικές φορές οι στόχοι αποκαλύπτουν τους Κύριους Χειριστές ή 
αντίστροφα

 Κανόνας: «Εμφαση να δοθεί πρώτα στην εύρεση των Κύριων 
Χειριστών, καθώς αυτό θα θέσει το πλαίσιο για περαιτέρω 
διερεύνηση»



Τμήμα Μηχανικών Η/Υ Τηλεπικοινωνιών & Δικτύων, 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας

 Ποιος ξεκινά και σταματά το σύστημα

 Ποιος είναι υπεύθυνος για το διαχείριση χρηστών και ασφάλειας

 Υπάρχει κάποια διαδικασία επανεκκίνησης του συστήματος σε 
περίπτωση «κρεμάσματος»

 Πως γίνεται ο χειρισμός της αναβάθμισης του λογισμικού

 Ποιος διαχειρίζεται το σύστημα

 Ποιος αξιολογεί τις λειτουργίες ή την απόδοση του συστήματος

Ερωτήσεις για εύρεση μη εμφανών Κύριων Χειριστών και ΣτόχωνΕρωτήσεις για εύρεση μη εμφανών Κύριων Χειριστών και Στόχων
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Κύριοι και Υποστηρικτικοί Χειριστές Κύριοι και Υποστηρικτικοί Χειριστές (Actors)(Actors)

Οι Κύριοι Χειριστές 

 επιδιώκουν να εκπληρώσουν στόχους τους  χρησιμοποιώντας 
λειτουργίες του υπό σχεδίαση συστήματος

 οι υποστηρικτικοί Χειριστές,

 αντίθετα, διαθέτουν λειτουργίες (προς εξυπηρέτηση)
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Λίστα Κύριων Χειριστών - ΣτόχωνΛίστα Κύριων Χειριστών - Στόχων

Οι Κύριοι Χειριστές  και οι στόχοι τους ως χρήστες να 
καταγράφονται σε μια τέτοια λίστα, η οποία περιλαμβάνεται στο 
‘τμήμα Οράματος’ (Vision sections) της ΕΔ (σχήμα)
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Βήμα 4: Βήμα 4: Ορισμός ΠΧΟρισμός ΠΧ

 Γενικά, 

 όριζε μια ΠΧ επιπέδου ΣΕΔ για κάθε στόχο χρήστη. 

 Ονόμαζε την ΠΧ με παρόμοιο όνομα με το στόχο χρήστη. 

Πχ. Στόχος: επεξεργασία πώλησης. 

 Περίπτωση χρήσης: επεξεργασία πώλησης.

 Μια εξαίρεση στον κανόνα 

 η ομαδοποίηση των CRUD (create, retrieve, update, delete) στόχων σε 
μια CRUD περίπτωση χρήσης.

 τα ονόματα των περιπτώσεων χρήσης να αρχίζουν με κεφαλαίο 
γράμμα
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Συγγραφή περιπτώσεων χρήσης σε Συγγραφή περιπτώσεων χρήσης σε UIUI--freefree τρόπο τρόπο

Ουσιαστικός τρόπος συγγραφής

 Κανόνας: «κράτησε απ’ έξω τη διεπαφή χρήστη». 

 Αποφεύγοντας τις λεπτομέρειες των διεπαφών η επικέντρωση γίνεται 
στον πραγματικό σκοπό του χρήστη.

 Σε ένα ουσιαστικό τρόπο συγγραφής η ιστορία εκφράζεται στο επίπεδο 
των στόχων των χρηστών και των αρμοδιοτήτων του συστήματος παρά 
σε συγκεκριμένες ενέργειες. 

 Οι Στόχοι παραμένουν ελεύθεροι από λεπτομέρειες μηχανισμών και 
τεχνολογίας, και ειδικά αυτών που σχετίζονται με τις διεπαφές χρηστών.
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Χειριστές Χειριστές (Actors)(Actors)

 είναι: 

 οτιδήποτε με συμπεριφορά, 

 συμπεριλαμβανομένου του συστήματος υπό ανάπτυξη όταν 
καλεί λειτουργίες από άλλα συστήματα. 

 δεν είναι μόνο ρόλοι που παίζονται από ανθρώπους, αλλά 
από οργανισμούς, λογισμικό και μηχανές.
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 Κύριοι 
 έχουν στόχους χρήστη οι οποίοι ικανοποιούνται με λειτουργίες του 

συστήματος (πχ. Ταμείας).

 Γιατί να ταυτοποιηθεί; για να βρεθούν στόχοι χρηστών οι οποίοι οδηγούν τις 
περιπτώσεις χρήσης

 Υποστηρικτικοί 

 παρέχουν μια λειτουργία στο σύστημα(αυτόμ. πληρωμή)

 Γιατί να ταυτοποιηθεί; για να καθοριστούν οι εξωτερικές διεπιφάνειες 
χρήστη και τα πρωτόκολλα

 Εξωτερικοί 

  έχουν ενδιαφέρον στη συμπεριφορά της ΠΧ. (πχ. κρατικός εφοριακός)

Είδη  Χειριστών 
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Διαγράμματα περιπτώσεων χρήσης Διαγράμματα περιπτώσεων χρήσης 

 Η UML διαθέτει σημειογραφία 

 των ονομάτων των περιπτώσεων χρήσης

 των συμμετεχόντων, 

 των συσχετίσεών τους (εικ. 6.2).

 λειτουργεί σαν ένα εργαλείο επικοινωνίας το οποίο συνοψίζει τη 
συμπεριφορά ενός συστήματος και των συμμετεχόντων του.
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 Τα διαγράμματα περιπτώσεων χρήσης και οι συσχετίσεις τους 
θεωρούνται δευτερεύοντα. 

Οι περιπτώσεις χρήσης είναι πρώτιστα τεκμηρίωση κειμένου, 
το οποίο σημαίνει συγγραφή κειμένου.

 Πρόταση: Σχεδίασε ένα απλό διάγραμμα ΠΧ σε συνεργασία με 
μια λίστα Χειριστών-Στόχων.

 Το κουτί του Χειριστή με το σύμβολο «actor» ονομάζεται UML 
στερεότυπο.
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Οι ΠΧ στην ΕΔΟι ΠΧ στην ΕΔ

 ζωτικής και κεντρικής σημασίας, 

 Ενθαρρύνουν την καθοδηγούμενη από περιπτώσεις χρήσης 
ανάπτυξη. 

 Αυτό σημαίνει ότι:

 Οι απαιτήσεις καταγράφονται κυρίως σε ΠΧ.

 Οι ΠΧ είναι σημαντικό μέρος της επαναληπτικής σχεδίασης, 
 και κύριο στοιχείο για  εκτίμηση

 Η πραγματοποίηση των ΠΧ οδηγεί τη σχεδίαση.

 Οι ΠΧ επηρεάζουν την οργάνωση των εγχειριδίων χρηστών
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Παράδειγμα Διαγράμματος ΠΧΠαράδειγμα Διαγράμματος ΠΧ

 Το ακόλουθο είναι ένα διάγραμμα που απεικονίζει ένα Πελάτη 
(Customer) που συνδιαλέγεται με ένα σύστημα αγοράς εξ 
αποστάσεως (μέσω τηλεφώνου ή και μέσω Internet). Ο πελάτης 
θέλει να μπορεί να ελέγξει την κατάσταση σε ότι αφορά ένα 
προϊόν (Check Status), να μπορεί να δώσει μια παραγγελία 
(Place Order) και να μπορεί να δώσει και να επιβεβαιώσει τα 
στοιχεία της πιστωτικής του κάρτας. Ο πωλητής (Salesperson – 
υποθέτουμε ότι η εταιρεία πέρα από τηλεφωνικές πωλήσεις 
κάνει και άλλες πωλήσεις μέσω πωλητών) θέλει να μπορεί να 
κάνει τα ίδια που κάνει και ένας πελάτης με την διαφορά ότι δεν 
χρειάζεται να δώσει τις λεπτομέρειες της πιστωτικής του κάρτας. 
Ο υπάλληλος αποστολής (Shipping Clerk) θέλει να μπορεί να 
εκδώσεις τις παραγγελίες (Fill Orders), και τέλος ο Επόπτης 
(Supervisor) θέλει να μπορεί να εξετάσει την πιστωτική εικόνα 
των πελατών (Establish Credit). 
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Διαγραμμα ΠΧΔιαγραμμα ΠΧ
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Ανάλυση της ΠΧ Ανάλυση της ΠΧ Place OrderPlace Order
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